

VIII МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС БИОЛОГОВ-ОХОТОВЕДОВ

22—27 августа 1967 г. в Финляндии проходил VIII Международный конгресс биологов-охотоведов. В его работе приняло участие свыше 200 представителей 22 стран мира. От Советского Союза было 18 делегатов, в том числе один — из Института зоологии АН УССР.

Международный конгресс биологов-охотоведов призван содействовать дальнейшему развитию научных исследований в области изучения охотничьих зверей и птиц и укреплению контактов между учеными различных стран.

Заседания проходили в городке конгрессов Отаниеми под г. Хельсинки. Официальные языки конгресса — английский, русский и немецкий. На симпозиумах рассматривались три основные темы: цели и методика изучения водоплавающих птиц; популяционная экология тетеревиных; привлечение охотников и любителей природы к изучению биологии дичи. Всего было заслушано около 100 докладов и сообщений.

В своем выступлении Президент конгресса проф. П. Гренквист (Финляндия) охарактеризовал современное состояние запасов охотничье-промысловых зверей и птиц Финляндии и те изменения в фауне, которые произошли в течение последних десятилетий.

На первом симпозиуме наиболее интересными были доклады В. Крисса (США) «Цели и методы изучения водоплавающих птиц в Северной Америке»; Э. Кумари (СССР) «Результаты изучения пролета и зимовок водоплавающих птиц в Советской Прибалтике» и ряд других, в частности Л. Нильсона (Швеция), А. Формозова (СССР), Б. Урбанека (Чехословакия), С. Успенского (СССР).

Докладчики обращали основное внимание на снижение численности водоплавающих птиц и его причины, перспективы восстановления их численности, охрану ресурсов водоплавающих птиц и тех биотопов, которые они заселяют. В докладах сообщалось о проведенных научных исследованиях по экологии водоплавающей дичи, учету ее численности. Большое внимание уделялось международному регулированию добычи водоплавающей дичи, выявлению границ ареалов основных географических популяций водоплавающих птиц, определению их общей численности во всех основных местах зимовки и в наиболее важных районах гнездования.

Выступление Л. Гофмана (Франция) было посвящено деятельности Международного бюро по исследованию водоплавающей дичи. Докладчик отметил, что деятельность бюро в последние годы значительно расширилась. Например, учет птиц зимой 1966/67 г. проведен в 30 странах Европы и Юго-Западной Азии. Л. Гофман остановился вкратце на перспективах работы бюро, на издательской деятельности.

На симпозиуме «Популяционная экология тетеревиных» с докладами выступили О. Семенов-Тянь-Шанский (СССР), Г. Гулион (США), З. Тар (Югославия), П. Габрашанский и С. Дончев (Болгария), А. Джонсен (Дания), А. Крамер (Швейцария), С. Валентинчич (Югославия), К. Таилор (Англия), С. Кириков (СССР) и др.

Доклады касались, в основном, экологии глухаря, тетерева, белой куропатки, направления работ по экологии тетеревиных в некоторых заповедниках СССР, увеличения численности отдельных популяций тетеревиных, мероприятий по охране этих птиц, количества добываемых птиц в охотничий сезон и т. п.

Особую дискуссию вызвал доклад С. Мирбергета (Норвегия), утверждавшего, что сроки откладки яиц белой куропаткой на севере страны, их размеры, окраска и количество не зависят от возраста самки. Отличить молодых самок от старых, по мнению С. Мирбергета, можно лишь по их поведению — старые менее пугливы. Автору возражали П. Котт (Австралия), Г. Галлен (США), В. Гаврин (СССР) и др., отмечая, что не только возраст птицы играет роль в этих явлениях, но и географическая широта, на которой обитает та или иная популяция вида.

В III симпозиум были включены доклады И. Гендерсона (Новая Зеландия), С. Приклонского (СССР), И. Фога (Дания), П. Губанда (Англия), Т. Паславского (Польша), В. Засметы (Чехословакия) и др.

Кроме того, на конгрессе были заслушаны доклады на другие темы, не связанные с тематикой симпозиумов. В частности, были прочитаны доклады, касающиеся географической изменчивости охотничье-промысловых зверей (Б. Церевитинов, СССР), экологии фазанов (Т. Бланк, Англия и С. Моттл, Чехословакия), промысла лося

(А. Банников, СССР) и сайгака (Л. Жирнов, СССР), северных оленей (Д. Клейн, США), гистологии и паразитофауны зверей и др.

Во время конгресса работали также неофициальные дискуссионные группы, участники которых обменивались мнениями, новыми мыслями и идеями по отдельным проблемам. Так, была организована дискуссионная группа по проблеме пестицидов, телеметрии и др.

Участники конгресса просмотрели ряд кинофильмов об охотничье-промысловых животных, о методах охоты, заповедниках, которые демонстрировали ученые различных стран (СССР, США, Югославия).

Делегатов конгресса приветствовал в своей телеграмме Президент Финляндии Кекконен. Министр сельского хозяйства устроил в честь делегатов прием.

Участники конгресса имели возможность во время экскурсий по стране ознакомиться с природой Финляндии, заповедниками, охотничьими хозяйствами и научно-исследовательскими станциями.

Очередной, IX конгресс решено провести в 1969 г. в Советском Союзе.

А. П. Федоренко